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  Prăvăliile erau închiriate în principal de așa zișii dieci (deak) și cetățenii jurați ai
orașului, meșteșugari, dar și femei, soții ale unor cetățeni ai urbei. Unele familii au
păstrat aceleași spații comerciale timp de mai mulți ani, fără o limită clară de închiriere.
Veniturile obținute din chirii, deși moderate, au constituit o sursă constantă de finanțare
pentru biserică, fiind folosite pentru întreținerea și repararea construcțiilor. 
 Prăvăliile au fost administrate de edilii bisericii până în a doua jumătate a secolului al
XIX-lea, când au fost demolate în cadrul procesului de modernizare a pieței centrale.
Dispariția lor a permis punerea în valoare a Bisericii Sfântul Mihail, dar a marcat și
sfârșitul unei perioade îndelungate de comerț intens în jurul monumentului.
    Surse:

1. Gaal György, Cluj-Napoca: Ghid turistic,  istoric,  cultural, Cluj-Napoca, Ed. Tortoma - Asociația Kolozsvár Társaság
Baraolt, 2014, pag. 39

2. https://www.bjc.ro/wiki/index.php/11_febr._-
_Consiliului_celor_o_sut%C4%83_al_ora%C8%99ului_Cluj_a_decis_construc%C8%9Bia_unor_pr%C4%83v%C4%83lii_
%C3%AEn_jurul_Bisericii_Sf._Mihail, consultată la 15.01.2026

 În jurul Bisericii Sfântul Mihail din Cluj-Napoca au
existat, timp de peste trei secole, numeroase prăvălii
care au animat viața comercială a orașului. Apariția
lor a fost posibilă după ce, în jurul anului 1550,
cimitirul din jurul bisericii a fost împrejmuit cu un zid
înalt de piatră. Astfel, chioșcurile au fost sprijinite de
zidul cimitirului. La 11 februarie 1561, Consiliul celor o
sută al orașului Cluj a decis oficial construirea
prăvăliilor, un proces început încă din anul 1557.
Spațiile comerciale erau construite din piatră și lemn,
aveau acoperișuri din șindrilă și, uneori, sobe.
Chiriile diferau în funcție de materialul de
construcție. La sfârșitul secolului al XVI-lea, existau
cel puțin 60 de prăvălii în jurul bisericii, dintre care
aproximativ 20 din piatră și peste 40 din lemn.

https://www.bjc.ro/wiki/index.php/11_febr._-_Consiliului_celor_o_sut%C4%83_al_ora%C8%99ului_Cluj_a_decis_construc%C8%9Bia_unor_pr%C4%83v%C4%83lii_%C3%AEn_jurul_Bisericii_Sf._Mihail
https://www.bjc.ro/wiki/index.php/11_febr._-_Consiliului_celor_o_sut%C4%83_al_ora%C8%99ului_Cluj_a_decis_construc%C8%9Bia_unor_pr%C4%83v%C4%83lii_%C3%AEn_jurul_Bisericii_Sf._Mihail
https://www.bjc.ro/wiki/index.php/11_febr._-_Consiliului_celor_o_sut%C4%83_al_ora%C8%99ului_Cluj_a_decis_construc%C8%9Bia_unor_pr%C4%83v%C4%83lii_%C3%AEn_jurul_Bisericii_Sf._Mihail


CONSILIUL JUDEȚEAN CLUJ

PERSONALITATEA  LUNII
BIBL IOTECA JUDEȚEANĂ „OCTAVIAN GOGA”  CLUJ

F E B R U A R I E   2 0 2 6

Marin Sorescu - 90 de ani de la naștere: 
 un destin literar de anvergură internațională

Născut în 1936 în satul Bulzești, Marin Sorescu este
considerat unul dintre cei mai importanți scriitori
români contemporani. Poet, dramaturg, prozator, eseist
și traducător, membru titular al Academiei Române, a
fost cunoscut pe aproape toate continentele, operele sale
fiind traduse în peste 20 de limbi și publicate în peste 60
de volume în străinătate.
Debutând în 1964, la vârsta de 28 de ani, cu volumul
Singur printre poeți, Marin Sorescu s-a remarcat printr-un
stil ironic, fantezist și profund critic. Capodopera sa
dramatică, Iona, alături de alte piese, a fost montată pe
scene din marile orașe europene și americane. 

 Printre volumele cele mai cunoscute se numără Tușiți  (1970), Suflete,  bun la toate (1972),
precum și ciclul de 4 volume intitulat La lilieci  (1975, 1977, 1980, 1988), un univers poetic
construit pornind de la un cimitir ce poartă acest nume.
 Membru al mai multor academii internaționale și laureat al unor prestigioase premii
literare (Herder – Viena, Fernando Rielo – Madrid, Felix Romuliana – Belgrad), Sorescu
a fost propus și nominalizat pentru Premiul Nobel, primind în România cele mai înalte
distincții literare: Premiul Academiei, Premiul Uniunii Scriitorilor.
 A condus Revista Ramuri și a fost președintele Uniunii Scriitorilor din Craiova. După
moartea sa, în 1996, au rămas în manuscris 15 volume inedite. De asemenea, a fost
pasionat de grafică și pictură, având expoziții în țară și în străinătate.
 În cariera politică, a ocupat funcția de ministru al Culturii între anii 1993 și 1995, fără a
se înscrie într-un partid politic.
 Opera sa este prezentă în programa școlară la toate nivelurile de învățământ,
confirmând statutul său de reper cultural major.
Surse:

1. Academia Română. Disponibil la: https://acad.ro/membri_ar/Sorescu_Marin.html
2. Fundația Marin Sorescu. Disponibil la: https://fundatiamarinsorescu.eu/
3. Wikipedia. Disponibil la: https://ro.wikipedia.org/wiki/Marin_Sorescu
4. Foto: revistaechinox.ro
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RECOMANDARE DE LECTURĂ
A sárkány nyomában, de Kertész Erzsi

Ajánlott korosztály: 9‒12 év. A Pagony Kiadó Abszolút
Könyvek sorozatában jelent meg Kertész Erzsi történelmi
regénye, mely két idősíkon játszódik: 1551-ben, illetve a
jelenben. Az első idősík főszereplője Gáspár, aki a pásztói
„oskola” diákja. Bár szülei papnak szánják, ő titokban lovag
szeretne lenni. Egy napon pajtásaival felfedez egy rejtélyes,
földalatti alagutat.
A jelenben játszódó események Dani körül forognak. Ő egy
kiskamasz, aki szereti idejét az iskolában vagánynak
számító barátaival tölteni. Bár barátai előtt nem ismeri be,
őt titokban a történelem és, főleg a régészet érdekli.
Egyszer úgy alakul, hogy az iskolai régészszakkör egyik
találkozóján részt vesz, majd csatlakozik a szakkör egyik
kirándulásához.

Vârsta recomandată: 9-12 ani. Apărut în seria Abszolút Könyvek (Cărți Absolute)
publicată de Editura Pagony, acțiunea romanului istoric scris de Kertész Erzsi se
desfășoară în două epoci: în 1551, respectiv în prezent. Personajul principal al primei
epoci este Gáspár, elevul școlii vechi din orășelul Pásztó. Deși părinții săi vor ca el să
devină preot, în secret, Gáspár vrea să devină un cavaler. Într-o zi, el descoperă, alături
de prietenii săi, un tunel subteran, plin de enigme.
Evenimentele din prezent îl au ca protagonist pe Dani. El este un adolescent care își
petrece timpul cu prietenii, niște băieți considerați populari în școală. Deși nu
recunoaște în fața prietenilor, în secret, Dani este interesat de istorie și, mai ales, de
arheologie. Dintr-o întâmplare el participă la o întâlnire în cadrul cercului de arheologie
din școală, după care se alătură excursiei organizate de acel cerc. 
Cu cine se întâlnește Gáspár în tunel? Ce descoperă Dani în timpul excursiei? Oare există
conexiune între cele două planuri ale romanului? Vom primi răspunsurile la toate aceste
întrebări din palpitantul roman scris de Kertész Erzsi.
Cartea poate fi împrumutată de la Sala multiculturală (etajul 3 vest) a bibliotecii.

Kivel találkozik Gáspár az alagútban? Mit talál Dani a kirándulás során? Van-e kapcsolat
a két cselekményszál között? Ezen kérdésekre is választ kapunk Kertész Erzsi izgalmas
regényéből.
A kötet a Könyvtár Multikulturális részlegéről (harmadik emelet, nyugati szárny)
kölcsönözhető. Várjuk szeretettel!
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DIN ACTIVITĂȚILE  BIBLIOTECII

Traista cu povești ilustrate

Miercuri, 18 februarie, ora 18.00,
Filiala Grigorescu a Bibliotecii
Județene „Octavian Goga” Cluj
găzduiește un nou atelier de lectură
„Traista cu povești ilustrate”,
organizat în colaborare cu Ale de la
„Clujul Copiilor”. Participarea este
gratuită, pe baza Permisului de
intrare la bibliotecă. Informații
suplimentare la telefon 0770-970198
sau e-mail grigorescu@bjc.ro. 
Vă așteptăm!

Babaolvasó foglalkozásra
Cu bebe la bibliotecă, în limba maghiară

A magyar nyelvű Babaolvasó foglalkozáson  a legfiatalabb, 0-3
éves korosztályú könyvtárlátogatóinkat és szüleiket,
nagyszülőket várjuk meseolvasásra, zenés mondókázásra,
közös játékra. A program célja, hogy a kicsik az olvasást, a
könyvtárba járást pozitív élményként éljék meg. A
találkozásokra hetente, csütörtökön, délelőtt  10 órától  kerül
sor a könyvtár nyugati szárnyának harmadik emeletén, a
Multikulturális részlegen.

Activitatea Cu bebe la bibliotecă  în limba maghiară îi așteaptă
pe părinții cu copii cu vârsta cuprinsă între 0 și 3 ani să
descopere biblioteca și universul cărților în cadrul unei
activități care îmbină lecturarea de povești cu cântecul și
joaca. Activitățile au loc în fiecare săptămână, joi, începând
cu ora 10.00, la Sala multiculturală, etajul 3 vest.

mailto:grigorescu@bjc.ro
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Să exersăm limba engleză

Ajutor la teme pentru adolescenți

Secția pentru adolescenți continuă programul
„Ajutor la teme pentru adolescenți”. Acesta este
realizat cu ajutorul voluntarilor, care oferă suport
educațional, individual sau de grup, elevilor din
clasele VII-XII. 
Ședințele sunt gratuite, pe baza Permisului de
intrare la bibliotecă.
Pentru participarea la program este nevoie de
înscriere prealabilă. Înscrieri și alte informații pot
fi obținute la telefon: 0756080691 sau prin email:
adolescent@bjc.ro.
Vă așteptăm cu drag!

Filiala Zorilor a Bibliotecii Județene „Octavian
Goga” Cluj organizează un club de învățare a
limbii engleze pentru copii, după următorul
program: pentru cei cu vârste cuprinse între 8 şi 12
ani, în fiecare marți, de la ora 15.00  și pentru
copiii cu vârste cuprinse între 6 şi 8 ani, în fiecare
miercuri, de la ora 15.00. 
Întâlnirile sunt interactive și non-formale și au ca
scop dezvoltarea abilităților de comunicare și de
îmbogățire a vocabularului. Participarea este
gratuită, pe baza Permisului de intrare la
bibliotecă. 
Vă așteptăm!
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Grup de suport pentru părinți. Tema: Copiii și ecranele

împărtășiți cum ați depășit anumite obstacole și să îi ajutați și pe alții,
cunoașteți părinți care au trecut prin aceleași lucruri și se simt la fel ca și
dumneavoastră,
aflați lucruri noi și să primiți recomandări de la un specialist,  

atunci vă așteptăm cu drag să participați la întâlnirile Grupului de suport pentru
părinți.
Grupul de suport este facilitat de Brîndușa Milășan, mămică a doi copii, psiholog și
trainer de parenting certificat de Aware Parenting Institute și Hand in Hand Parenting. 
Pentru această întâlnire, vă propunem să abordăm tema ecranelor, vom discuta despre
impactul ecranelor asupra sistemului nervos, despre cum îi susținem pe copii să
construiască o relație sănătoasă cu acestea, despre provocările părinților din ziua de azi
și ce strategii și instrumente contribuie la dezvoltarea unor obiceiuri sănătoase legate
de ecrane.
Vă așteptăm să vă răspundem la întrebări privind tema propusă și nu numai, și să
împărtășim bucuriile, dar și dificultățile vieții de părinte.
Formator: Brîndușa Milășan, psiholog, instructor Aware Parenting, instructor Hand in
Hand Parenting, mămică a doi copii, o fiică (14 ani) și un fiu (12 ani), trainer acreditat
de către ANC (Autoritatea Națională pentru Calificări)
Când și unde? Miercuri, 4 februarie, orele 18.00 - 20.00
Sala de artă, Biblioteca Judeţeană „Octavian Goga” Cluj (Calea Dorobanților nr. 104) 
Acest eveniment este gratuit și deschis publicului, dar locurile sunt limitate. Vă rog să
vă înregistrați pentru a vă rezerva locul completând formularul disponibil pe
www.bjc.ro.
Iubim copiii și ei sunt cei care ne aduc împreună. Pentru a putea beneficia de avantajele
unui grup de suport, vă rugăm să lăsați copilașii bunicilor sau altor persoane dragi, să
aibă grijă de ei cât timp dumneavoastră luați o pauză binemeritată și vă încărcați cu
energie.

A fi părinte e un lucru minunat, dar deloc ușor.
Dorim să venim în sprijinul vostru, invitându-vă
să participați la Grupul de Suport pentru Părinți.
Dacă vă doriți să:

împărtășiți bucuriile și reușitele
dumneavoastră ca părinți,
fiți ascultați și înțeleși în dificultățile pe care
le întâmpinați, păstrându-vă astfel propriul
echilibru,
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Expresiv - atelier de scriere terapeutică pentru adulți, 
în limba maghiară

A magyar nyelvű, felnőtteknek szóló Expresszív gyakorlati
és interaktív írásterápiás műhely önismereti és
személyiségfejlesztési módszereket ötvöz kreatív
írástechnikákkal, terápiás céllal. A havi rendszerességű
foglalkozásokat dr. Mikola Emese írásterapeuta vezeti. A
február 26-i találkozásra 18.30 -tól kerül sor a
Multikulturális részlegen, a nyugati szárny 3. emeletén. A
részvétel könyvtári olvasójeggyel ingyenes, regisztrálni a
salamulticulturala@bjc.ro e-mail-címen, illetve 0731 013293-
as telefonszámon lehet. Szeretettel várunk minden
érdeklődőt!

Atelierul de scriere terapeutică în limba maghiară „Expresiv” este un atelier practic și
interactiv destinat adulților, care îmbină tehnici de dezvoltare personală cu scrierea
creativă în scop terapeutic. Întâlnirile cu frecvență lunară se desfășoară sub
coordonarea doamnei dr. Mikola Emese, specialist în scriere terapeutică. Atelierul din
26 februarie va avea loc de la ora 18.30  la Sala multiculturală, etaj 3 vest. Participarea
este gratuită în baza permisului de bibliotecă. 
Persoanele interesate se pot înscrie la adresa de email salamulticulturala@bjc.ro sau la
nr. de telefon 0731 013293. 
Vă așteptăm cu drag!

Sănătate prin terapii alternative

Filiala „Traian Brad” a Bibliotecii Județene
„Octavian Goga” Cluj organizează joi, 26 februarie
2026, ora 18.00, prima întâlnire din acest an pe
teme de sănătate. Subiectul întâlnirii va fi: frica și
anxietatea, remedii naturiste ce tratează aceste
stări.
Participarea este gratuită, pe baza Permisului de
intrare la bibliotecă. Informații suplimentare la
telefon 0264-565784 sau e-mail manastur@bjc.ro.
 Vă așteptăm!

mailto:salamulticulturala@bjc.ro
mailto:salamulticulturala@bjc.ro
mailto:manastur@bjc.ro
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Servicii pentru utilizatorii seniori ai bibliotecii

Sesiunile de asistență individuală din cadrul programului
Seniorii  și  telefonul mobil  vizează asistarea seniorilor în
vederea utilizării telefonului mobil, mergând de la noțiuni de
bază, până la folosirea rețelelor de socializare (Facebook,
Instagram), comunicarea online (WhatsApp, Messenger) și
utilizarea unor aplicații ale furnizorilor de servicii, în
funcție de nevoile individuale. 
Sesiunile de asistență individuală pentru utilizarea unor servicii
online  urmăresc asistarea utilizatorilor adulți ai bibliotecii la
crearea unor conturi pentru utilităţi publice (telefonie,
electricitate, gaz, apă), înscrierea pe platforma Ghișeul.ro
(pentru plată impozitelor și taxelor locale), obținerea
extrasului de Carte Funciară, obținerea cazierului judiciar,

programarea online pentru eliberarea actelor de identitate și pentru analize și consultații
medicale, depunerea de cereri online, etc.
Sesiunile de asistență individuală pentru seniori se vor desfășura, pe baza unei
programări prealabile, la sediul central al bibliotecii, la Secția de împrumut pentru
adulți și artă  (Calea Dorobanților nr. 104, telefon 0264 430434, adulti@bjc.ro) și la două
dintre filialele bibliotecii: Filiala Zorilor (Strada Observatorului nr. 1, telefon
0264438409, zorilor@bjc.ro) și Filiala „Traian Brad”  (Strada Izlazului nr. 18, telefon 0264
565784, manastur@bjc.ro) și vor fi gratuite, pe baza Permisului de intrare la bibliotecă.
Înscrierea la bibliotecă se face în mod gratuit pentru pensionari, aceștia fiind scutiți de
plata tarifului pentru eliberarea Permisului de intrare la bibliotecă, pe baza cuponului de
pensie. Urmăriți-ne pe www.bjc.ro, 

Blogul copiilor, Blogul cititorilor adulți,
Facebook și Instagram!

NOUTĂȚI

mailto:adulti@bjc.ro
mailto:zorilor@bjc.ro
mailto:manastur@bjc.ro

